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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (Die Linke) vom 06.05.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Queerfeindliche Straftaten in Hamburg 2024 

Einleitung für die Fragen: 
Queerfeindliche Straftaten sind nicht nur bundesweit, sondern auch in Ham
burg stark angestiegen. Im Jahr 2023 waren diese in Hamburg um 75 Prozent 
im Vergleich zum Vorjahr angestiegen. Es ist daher wichtig, die Entwicklung 
im Blick zu behalten, um die Prävention zu verbessern. 
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Die Erfassung von Straftaten in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt gemäß 
den bundeseinheitlichen Richtlinien für die Erfassung und Verarbeitung der Daten in 
der PKS. Die geschlechtliche Diversität (über männlich/weiblich hinaus) sowie die  
sexuelle Orientierung des Opfers werden in der PKS nicht erfasst und können demnach 
nicht ausgewertet werden. 
Die sexuelle Orientierung und/oder die geschlechtliche Identität eines Opfers werden 
zudem nur dann aktenkundig gemacht, wenn hierzu entweder von der beziehungsweise 
dem Betroffenen selbst Angaben gemacht werden oder diese sich zweifelsfrei aus dem 
Sachverhalt ergeben und diese für das zugrundeliegende Strafverfahren relevant sind. 
Sofern diese Angaben nicht verfahrensrelevant sind, dürfen sie nicht aktenkundig  
gemacht werden. 
Zur Erfassung von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität (PMK) sowie zu den 
Auswertemöglichkeiten und deren Grenzen siehe Drs. 21/3165. Für die nachstehenden 
Ergebnisse ist die Kriminaltaktische Anfrage (KTA) des Kriminalpolizeilichen Melde
dienstes Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK) als Recherchegrundlage heran
gezogen worden. Im KPMD-PMK wird der Straßenname nicht erfasst. Die kleinstmög
liche statistisch auswertbare Ortsangabe ist die Ortsteilnummer.  
Zur Funktion der Statistik KPMD-PMK als Frühwarnsystem, entsprechenden Unter
schieden zur Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) sowie Interdependenzen der Statisti
ken siehe https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/faqs/DE/themen/sicherheit/pks/pks-
und-pmk.html. Zu den Erfassungsmodalitäten betreffend echte und unechte Staats
schutzdelikte vergleiche die einschlägigen Erfassungsrichtlinien (Ziffer 2.1.4), abrufbar 
unter https://www.bka.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/PolizeilicheKrimi
nalstatistik/2022/Interpretation/02_Rili/Richtlinien.html.  
Darüber hinaus wird das Merkmal der queerfeindlichen Hintergrundtat durch die von 
der für Soziales zuständigen Behörde geförderten Fachberatungsstellen des Opfer
schutzes nicht gesondert statistisch erfasst. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/faqs/DE/themen/sicherheit/pks/pks-und-pmk.html
https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/faqs/DE/themen/sicherheit/pks/pks-und-pmk.html
https://www.bka.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/PolizeilicheKriminalstatistik/2022/Interpretation/02_Rili/Richtlinien.html
https://www.bka.de/SharedDocs/Downloads/DE/Publikationen/PolizeilicheKriminalstatistik/2022/Interpretation/02_Rili/Richtlinien.html
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Anzeigen queerfeindlicher Straftaten 

Vorbemerkung: Die Kriminaltaktische Anfrage (KTA) des Kriminalpolizeilichen Melde
dienstes Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK) führt die Merk
male „Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexuelle Orientierung“ 
als Unterthemen zum Oberbegriff der Hasskriminalität auf. 

Frage 1: Wie viele Straftaten wurden in Hamburg im Jahr 2024 in den  
Unterthemen der „Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexuelle 
Orientierung“ angezeigt? Bitte differenzieren nach Datum der Tat,  
Bezeichnung des Delikts, Tatort (nach Bezirk und Stadtteil, gegebe
nenfalls Netzkriminalität), Anzahl und (soweit bekannt) Geschlecht 
der geschädigten Personen, Anzahl und (soweit bekannt) Geschlecht 
der tatverdächtigen Personen und Kurzsachverhalt. 

Antwort zu Frage 1: 
Im erfragten Zeitraum hat die zuständige Abteilung Staatsschutz im Landeskriminalamt 
(LKA 7) im KPMD-PMK insgesamt 149 Straftaten im Sinne der Fragestellung erfasst. 
In 80 Fällen konnten insgesamt 88 tatverdächtige Personen ermittelt werden. In 131 
Fällen wurden 158 Geschädigte festgestellt. Bei den Geschädigten kann es sich sowohl 
um natürliche als auch um juristische Personen handeln (siehe hierzu Anlage). 
Für eine darüber hinausgehende Beantwortung zum Geschlecht der Geschädigten und 
Tatverdächtigen wäre eine manuelle Durchsicht sämtlicher einschlägiger Hand- und  
Ermittlungsakten beim LKA 7 erforderlich. Eine Auswertung von Vorgängen in einer 
niedrigen dreistelligen Zahl ist in der für die Beantwortung der Schriftlichen Kleinen  
Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

Frage 2: Wie ist die jeweilige prozentuale Veränderung zum Vorjahr? Bitte 
nach den Merkmalen „Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexu
elle Orientierung“ insgesamt differenzieren sowie nach einzelnen  
Delikten/Deliktsgruppen. 

Antwort zu Frage 2: 
Zu einzelnen Fällen können jeweils mehrere Unterthemen im KPMD-PMK erfasst wer
den. Die prozentuale Veränderung im Hinblick auf die Unterthemenfelder „Geschlechts
bezogene Diversität“ und „Sexuelle Orientierung“ und einer Differenzierung nach  
Gewaltdelikten ist in der nachstehenden Tabelle dargestellt: 

Tabelle 

Unterthemenfelder 
2023 2024 Entwicklung 
gesamt davon 

Gewalt gesamt davon 
Gewalt gesamt davon 

Gewalt 
Sexuelle Orientierung 
ohne geschlechtsbezo
gene Diversität 

51 16 92 26 +55 % +62 % 

Geschlechtsbezogene 
Diversität ohne sexu
elle Orientierung 

12 0 24 7 +50 % +100 % 

Sexuelle Orientierung 
und geschlechtsbezo
gene Diversität 

35 4 33 5 -6 % +0,01 % 

Gesamt 98 20 149 38 +66 % +53 % 
Ein steigender Bekanntheitsgrad der Ansprechpersonen bei der Polizei und der Staats
anwaltschaft sowie weitere Erkenntnisquellen im Sinne der Frage 8 tragen zu einem 
gesteigerten Anzeigeverhalten und damit dieser Fallzahlenentwicklung bei.  
Über den Gewaltmeldebogen der LAG Lesben und Schwule wurden im Berichtszeit
raum außerdem mehr queerfeindliche Gewaltvorfälle gemeldet als im Vorjahr. 
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Beteiligung von Ansprechpersonen für LSBTIQ* der Polizei und zentraler  
Ansprechperson der Staatsanwaltschaft 

Frage 3: Wie viele der Anzeigen zu Frage 1 wurden über die Ansprechperso
nen der Polizei für LSBTIQ*-Personen erstattet? 

Antwort zu Frage 3: 
Statistische Daten im Sinne der Fragestellung werden von der Polizei nicht erhoben. 
Für eine Beantwortung wäre eine manuelle Durchsicht sämtlicher einschlägigen Hand- 
und Ermittlungsakten beim LKA 7 erforderlich. Eine Auswertung der 149 Vorgänge ist 
in der für die Beantwortung der Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden 
Zeit nicht möglich. 
Die Polizei bewirbt das Angebot Strafanzeigen mit queerem Bezug auch direkt bei den 
Ansprechpersonen der Polizei für LSBTI* (= Cops4Q) zu erstatten fortlaufend in der 
Community. Dieses wird von Geschädigten aus der Community auch wahrgenommen. 
Die weiteren Ermittlungen werden sodann beim LKA 7 geführt. 
Vonseiten des LKA 7 wird regelmäßig Kontakt zu den Cops4Q aufgenommen, um sich 
mit diesen zu Einzelfragen oder Ermittlungsmaßnahmen mit Queer-Bezug zu beraten. 

Frage 4: Wie viele der Anzeigen zu Frage 1 wurden über die zentrale  
Ansprechperson „Antisemitismus, Hass- und LSBTIQ*-feindliche Kri
minalität“ der Staatsanwaltschaft Hamburg erstattet? 

Antwort zu Frage 4: 
Bei der zentralen Ansprechperson „Antisemitismus, Hass- und LSBTIQ*-feindliche Kri
minalität“ der Staatsanwaltschaft handelt es sich um den Leiter der Abteilung 71. In der 
Abteilung 71 werden politische Strafsachen und mithin auch die in Frage 1 genannten 
Verfahren bearbeitet. Im Vorgangsbearbeitungs- und Vorgangsverwaltungssystem der 
Staatsanwaltschaft MESTA wird nicht erfasst, ob eine Straftat über die zentrale  
Ansprechperson erstattet wurde. Zur Beantwortung der Frage müssten daher sämtliche 
Verfahren des Jahres 2024 der Register 7101 Js und UJs händisch ausgewertet wer
den. Hierbei handelt es sich um Verfahren im vierstelligen Bereich. Eine solche Aus
wertung ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung 
stehenden Zeit nicht möglich. 

Frage 5: An wie vielen der Ermittlungsverfahren zu Frage 1 sind die Ansprech
personen der Polizei für LSBTIQ*-Personen und die zentrale  
Ansprechperson „Antisemitismus, Hass- und LSBTIQ*-feindliche Kri
minalität“ der Staatsanwaltschaft Hamburg beteiligt? 

Antwort zu Frage 5: 
Der Leiter der Abteilung 71 oder seine Vertretung werden in alle Verfahren der Abteilung 
eingebunden.  
Im Übrigen siehe Antwort zu 3. 

Verurteilungen wegen queerfeindlicher Straftaten 

Frage 6: Wie viele Verurteilungen, Freisprüche und Verfahrenseinstellungen 
wegen Delikten, die den Unterthemen der Hasskriminalität  
„Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexuelle Orientierung“ zuzu
ordnen sind, gab es in Hamburg im Jahr 2024? Bitte differenzieren 
nach Verurteilung, Freispruch und Verfahrenseinstellung sowie nach 
Datum der Tat, Bezeichnung des Delikts, Tatort (nach Bezirk und 
Stadtteil), Anzahl und (soweit bekannt) Geschlecht der geschädigten 
Personen, Anzahl und (soweit bekannt) Geschlecht der tatverdächti
gen Personen und Kurzsachverhalt. 
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Antwort zu Frage 6: 
Im Vorgangsbearbeitungs- und Vorgangsverwaltungssystem der Staatsanwaltschaft 
MESTA wird nicht erfasst, ob eine Straftat den Unterthemen der Hasskriminalität  
„Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexuelle Orientierung“ der KPMD-PMK zuzu
ordnen ist. Zur Beantwortung der Frage müssten daher zumindest sämtliche Verfahren 
des Jahres 2024 der Register 7101 Js und UJs händisch ausgewertet werden. Hierbei 
handelt es sich um Verfahren im vierstelligen Bereich. Eine solche Auswertung ist in 
der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden 
Zeit nicht möglich. 

Erkenntnisquellen queerfeindlicher Straftaten in Hamburg 

Frage 7: Welche Erkenntnisquellen gibt es für die Ermittlung und Erhebung 
queerfeindlicher Gewalt in Hamburg über Kriminaltaktische Anfrage 
des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes Politisch motivierte Krimina
lität hinaus? 

Frage 8: Welche Tendenzen sind diesen bezüglich der Fragestellungen zu 
den Fragen 1, 2 und 6 zu entnehmen? 

Antwort zu Fragen 7 und 8: 
Den Ermittlungsverfahren liegen in der Regel Anzeigen der Betroffenen beziehungs
weise von Dritten oder von Amts wegen gewonnene Erkenntnisse der Ermittlungsbe
hörden zugrunde.  
Neben Strafanzeigen und sonstigen Hinweisen, die auf diesem Wege von Bürgern,  
Institutionen und Beratungsstellen an die Polizei herangetragen werden, dienen auch 
interne Lageerkenntnisse als Quellen für weitere Ermittlungen. 
Der Arbeitsbereich Sexualerziehung und Gender am Landesinstitut für Lehrerbildung 
und Schulentwicklung (LI) unterstützt schulische Fachkräfte zu den Themen  
„Geschlechtsbezogene Diversität“ und „Sexuelle Orientierung“ durch Beratungen und 
Fortbildungen. In diesem Rahmen werden häufiger Situationen mit queerfeindlichen 
Haltungen und Handlungen von Teilnehmenden angesprochen.  
Die Anliegen des schulischen Personals diesbezüglich werden von den Mitarbeitenden 
des LI oder von den beauftragten Referentinnen und Referenten in den gesellschaftli
chen Kontext eingebettet, außerdem werden auf die jeweilige Situation gerichtete 
Handlungsempfehlungen kommuniziert sowie auf das von basis & woge e. V. umge
setzte Projekt „read – Beratung für das Recht auf Diskriminierungsfreiheit für alle  
Geschlechter und sexuellen Orientierungen“ hingewiesen.  
Darüber hinaus wird das Thema „Queerfeindlichkeit“ regelmäßig im vom Arbeitsbereich 
Sexualerziehung und Gender organisierten Netzwerktreffen „Arbeitskreis Vielfalt“ ange
sprochen. Insgesamt nehmen die LI-Mitarbeitenden sowie der Arbeitskreis Vielfalt mit 
der Zunahme von mehr Sichtbarkeit von queeren Menschen in Schulen auch eine  
Zunahme von Queerfeindlichkeit wahr. Es hat sich in den letzten Jahren die Bereitschaft 
verstärkt, queerfeindliche Handlungen entsprechend schulintern oder polizeilich zu mel
den.  
Eine weitere Erkenntnisquelle liefert der Gewaltmeldebogen der Landesarbeitsgemein
schaft (LAG) Lesben und Schwule Hamburg. Der Gewaltmeldebogen ist über die Seiten 
der Mitgliedsvereine der LAG Lesben und Schwule aufrufbar, unter anderem hier: 
https://hamburg.lsvd.de/melde-einen-gewaltvorfall-online/. 
Eine Erfassung anhand der in den Fragen 1 und 2 genannten Indikatoren und Merkmale 
erfolgt über den Meldebogen nicht. Daten im Sinne der Frage 6 werden mit dem  
Gewaltmeldebogen nicht erhoben. 
Darüber hinaus bietet Koordinierungsstelle savîa, steps against Violence, des Trägers 
verikom gGmbH, unter anderem Beratung für Geflüchtete in Unterkünften an, die  
Gewalt aufgrund ihrer sexuellen Orientierung oder Identität erleben. Die Sachberichte 
weisen folgende Beratungen im Kontext queerfeindlicher Gewalt aus: 

https://hamburg.lsvd.de/melde-einen-gewaltvorfall-online/
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savîa hat im Jahr 2023 zehn Beratungsanfragen von Geflüchteten beantwortet, die auf
grund von LSBTI* Gewalt erfahren hatten, davon neun aufgrund der sexuellen Orien
tierung und eine aufgrund der sexuellen Identität. Insgesamt wurden 251 Personen 
durch savîa im Jahr 2023 beraten. 
Im Jahr 2024 wurden durch savîa elf Beratungsanfragen von Geflüchteten beantwortet, 
die aufgrund von LSBTI* Gewalt erfahren hatten, davon sieben aufgrund der sexuellen 
Orientierung und vier aufgrund der sexuellen Identität. Insgesamt wurden im Jahr 2024 
253 Personen durch savîa beraten. 
Tendenzen im Sinne der Fragestellung lassen sich aus den dargestellten Erkenntnis
quellen nicht ableiten, da entsprechende Statistiken nicht geführt werden.  
Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 
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